Esercizio 4

Una donna di 45 anni stipula un contratto di vita intera a capitale crescente in progressione aritmetica con capitale assicurato iniziale pari a 150.000 euro e ragione della progressione pari a 10.000 euro. Impiegando le tavole del 2000 con tasso i del 2% si determini:

· Il premio unico;

· Il premio periodico annuo costante pagato per tutta la durata del contratto;

· Il premio di tariffa e quello di inventario supponendo che le spese siano così caricate: 75% del primo premio di tariffa per spese di acquisizione, 1,5% del premio di tariffa per spese di incasso; 0,4% del capitale iniziale per spese generali di gestione;

· La riserva di zillmer in t = 15;

· Il 15° premio di rischio e di risparmio;

· Il premio puro annuo in ipotesi di frazionamento mensile del premio.

· La riserva a premi puri in caso di pagamento mensile del premio in t = 15,5 (15 anni e sei mesi) ed in t = 15,6 (15 anni 7 mesi e 6 giorni).

Esercizio 5

Una donna di 42 anni stipula un contratto di mista ordinaria con capitale assicurato pari a 200.000 euro e durata n=20. Impiegando le tavole del 2000 con tasso i del 2% si determini:

· Il premio unico;

· Il premio periodico annuo costante pagato per tutta la durata del contratto;

· Il premio di tariffa supponendo che le spese siano così caricate: 75% del primo premio di tariffa per spese di acquisizione, 1% del premio di tariffa per spese di incasso; 10,5% del premio di tariffa per spese generali di gestione;

· Il 10° premio naturale e di riserva;

· La riserva a premi puri e di zillmer in t = 15;

· A quanto ammonterebbe la rata di rendita se a scadenza si convertisse il 70% del capitale in una rendita vitalizia bimestrale.

Esercizio 6

Una donna di 33 anni stipula un contratto di rendita vitalizia posticipata differita di 32 anni per la quale pagherà nel periodo del differimento un premio di tariffa annuo costante di 2000 euro. Impiegando le tavole del 2000 con tasso i del 2% si determini:

· Il premio annuo puro, supponendo che le spese siano così caricate: 70% del primo premio di tariffa per spese di acquisizione, 1% del premio di tariffa per spese di incasso; 12% del premio di tariffa per spese generali di gestione;

· La rata di rendita;

· La riserva a premi puri e di inventario in t = 12 ed in t = 37;

· A quanto ammonterebbe il premio unico puro da pagare in t = 32 (età della donna 65 anni) per acquistare la stessa rendita con prestazione immediata.

Esercizio 7

Un uomo di 37 anni stipula un contratto di mista ordinaria di durata 25 anni e capitale assicurato di 250.000 euro. Impiegando le tavole del 2000 con tasso i del 2% si determini:

· Il premio annuo puro pagato per 25 anni;

· Il capitale sotto rischio in t = 10;

· L’utile atteso del 10° anno scomposto nelle due componenti ipotizzando un tasso i realistico del 4% ed una mortalità realistica pari all’85% di quella delle tavole;

· La riserva a premi puri in t = 12 ed in t = 12.5;

· A quanto ammonterebbe il premio unico puro da pagare in t = 17 (età dell’uomo 54 anni) per portare a 300.000 il capitale assicurato.

