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Facoltà di Economia

Corso di Laurea in Statistica


Laurea Specialistica 

in Scienze Statistiche

Il Consiglio di Facoltà di Economia, in data 13 marzo 2002, ha deliberato l’attivazione della laurea specialistica in “Statistica e Scienze  Attuariali per le Aziende” (Classe 91/S, Classe delle Lauree Specialistiche in “Statistica Economica, Finanziaria ed Attuariale”).

Il quadro delle attività formative, già approvato, consente a tutti gli studenti iscritti al corso di laurea in Statistica di poter proseguire gli studi conseguendo anche la laurea specialistica, col riconoscimento di tutti i 180 crediti maturati al momento del conseguimento della laurea triennale (senza quindi alcun debito formativo, a prescindere  dal particolare indirizzo formativo prescelto).

In data 11 febbraio 2003 il Consiglio di Corso di Laurea in Statistica ha avviato una revisione della suddetta laurea specialistica al fine di aumentarne la flessibilità e di  delineare più opportune figure professionali capaci di aderire maggiormente  alle esigenze provenienti dal mondo del lavoro. Tali lavori dovrebbero concludersi entro qualche mese, verrà data successiva comunicazione.
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